

# 万众一心 群防群控 坚决打赢疫情防控阻击战

## 牡佳高铁项目决战七星峰隧道

□文/摄 侯少波 本报记者 狄婕

疫情形势严峻。在全省上下齐心协力投入疫情防控战斗时,省百大项目牡佳高铁中铁一局先行标七星峰隧道项目也在紧锣密鼓地有序进行。春节期间、疫情面前,中铁一局牡佳高铁建设者们仍奋战在施工一线,在做好疫情防控的同时,全力保证工程工期不受影响。

中铁一局牡佳高铁七星峰隧道项目全长10.291公里,是全省铁路隧道中的第一长隧,更是牡佳高铁重要的控制性工程。目前该隧道已进入关键的决胜阶段,计划于6月底前全面贯通。

据介绍,在疫情发生后,项目部严格按照省委省政府、哈牡公司及上级单位的要求,主动作为,切实打好疫情阻击战。一方面是在人员管控上,严格落实值班值守制度,利用钉钉软件全程定位各级管理人员位置。切实落实上级要求,做到一有



### 打响社区保卫战

### 打响社区保卫战

## 宋万新 谁家有情况都在掌控中

□文/摄 高伟 本报记者 程瑶

“你好,李先生。我是格长宋万新,电话回访您家,近期有没有与武汉回来的人接触……”“你好,赵姐。我是格长宋万新,电话回访您家,全家有没有发烧状况……”2日早上七点,38岁的宋万新来不及吃饭,就坐在桌子前,一手翻着小区居民电话号码本,一手拿起手机拨号。

宋万新是明水县明源街道办事处明新社区的一名网格长,负责责任林苑小区。自从疫情发生以来,为了全面掌握第一手材料,她在挨家逐户的敲门排查登记的同时,也逐一核准每户的家庭成员与联系方式并记录在册。“没想到这个小册子居然派上了大用场。”宋万新说道。

“她工作细心认真,从来都不马虎,

不熟悉的人可能会觉得她有点较真,但为我们大家都很熟悉她,知道她从来都是为了我们住户考虑。就连大年三十这天她也一直在排查。一户一户走访,一个单元又一个单元的登记。”网格内的张阿姨这样评价宋万新。

正月初二时,宋万新接到消息,本辖区住户有人刚从武汉回来。她第一时间敲开这家的门,真诚地动员这户人家隔离,住户十分配合。然而一天过后,宋万新出现了咳嗽现象,为了防止传染给其他同事和住户,她主动向社区领导汇报情况后开始在家隔离。隔离没有隔开宋万新和居民们的心,每天居民们都会及时到宋万新的电话。“宋格长在家隔离还在工作,每天至少给我打一个电话,真为这样的好同志点赞!作为居民我们

也不随便出门,不给小宋工作带来麻烦。”小区居民61岁的钱大爷感慨地说。

“小宋这人工作热情高,工作务实,从没有让我们操心过。本想让她放一放手头工作好好在家休息,可她非要坚持,她说群众对她都熟悉,如果这时再换人工作不好开展,我们只好同意了。”社区书记李淑梅这样说。

下午3点,一抹阳光透过窗户轻轻地照在桌前,宋万新连水都来不及喝一口,还在不停打着电话,说话的声音也开始沙哑。“我负责900多户居民,每天除了打电话以外,还依靠每个居民楼的微信群掌握第一手情况,谁家来生人,谁家有大事,都在我的掌控之中,好多大爷大妈们也都在帮助我工作,让我觉得特别温暖。”宋万新笑着告诉记者。



宋万新在工作中。

## 滕春月 屯长当关 拒“疫”村外

●我是屯长●

□战晓宇

本报记者 潘宏宇 白云峰 王志强

近日,在通河县富林镇岔林村的劝返点一名普通共产党员每天在忙碌着,他就是岔林屯的屯长滕春月。自新型冠状病毒感染肺炎战役打响以来,他一直战斗在防疫一线。

在富林镇党委政府部署排查和宣传任务之后,滕春月主动当起了宣传员,走家串户告诉别往一堆凑,过年尽量在自家吃,少聚餐。看到扎堆打麻将的,他进屋

就急眼,恨不得把麻将给扔到炉子里。村里人看他紧着张罗,就问他:“你家过年咋过?不回你爸爸吃饭,老头不得削你?”村民的也正是他愁的事,老人七十多了,就愿意热闹。他想了半天,带着媳妇去城里买齐了蔬菜水果去看老父亲。父亲说:“我知道你要干嘛,支持你的想法,今年都在自己家吃年夜饭。”在他家的带领下,村里老人主动给子女打电话,都别回来了,等疫情过后聚的日子长着呢。

3日晚上,县里通知要封村管理,避免病毒传播。滕春月又着急了,因为旁边

边的双河村也是个大村,和岔林走一条路,道口一个挨一个,管得了自己村的百姓,双河人来回走也危险啊!他主动找村党支部书记,研究要和双河村设一个卡点,管住一条线,守住一大片。他俩一拍即合,找到双河村书记,一起发通告、设卡点。排班时,他主动站出来说,我年轻不怕冷,家住的近,多给我排。他主动承担起了卡点的值守任务,早出晚归,还要苦口婆心地劝返外村人,挨冻不说还受了不少委屈,但是看到屯子没有一个外人进来,他很欣慰。

## 苗喜艳 守护居民安全的“哨兵”

●我是楼长●

□本报记者 李爱民 陈贺

5日清晨,正在吃早饭的苗喜艳被一阵关门声打断。她几乎是冲到窗口,随时查看人员进出情况。苗喜艳住在哈尔滨新区江北一体发展区松祥街道办事处世纪花园小区C区,是56号楼2单元的单元长兼楼栋长。

面对疫情,家住一楼的苗喜艳,像一个哨兵紧绷一根弦。多年楼长工作经历,苗喜艳对其负责的3栋楼9个单元118户住户的信息几乎熟记在心,这为她在疫情爆发后排查外来人员奠定了坚实基础。自小年夜后,苗喜艳和邻居二人带着口罩,搭伴儿在小区内巡查,每当走到其负责的单元,便走上前敲敲户门铃:“家里有没有外来人员?”对核查信息逐一备注,对于按门铃无人回应的,她便拿起电话,逐一沟通了解情况。

为了让大家都领到酒精,4日18

时许,苗喜艳独自带着口罩,走出家门,通过观察每户亮灯情况核对谁家又回来了人。当夜,她又成功送出一瓶酒精。楼长、单元长是与居民接触最近的人,他们也是社区人员排查“情报员”。据悉,为收紧社区疫情防控网,在做好人员排查的网格化管理、地毯式排查之际,哈尔滨新区江北一体发展区在原有网格化管理工作的基础上,进一步探索摸排工作的方式方法。在小区层面创新实行区片长、楼栋长、单元长和物业管理员的“三长一员”网格管理模式。

## 秦玲玲 确保每一个检测样本准确无误

□徐红梅 本报记者 姚建平

在这场没有硝烟的防控疫情攻坚战中,齐齐哈尔市疾控中心微生物检验科副科长、共产党员秦玲玲与同事们始终战斗在防控第一线,在抗击新型冠状病毒感染肺炎的战役中,用精湛的业务、辛劳的付出,用疾控人义无反顾的使命和担当,为人民群众撑起了防控疫病的防护伞。

作为齐齐哈尔市疾控中心微生物检验科的中坚力量、有着多年党龄的秦玲玲带领中心检验团队连续几天几夜,始终战斗在工作第一线。1月21日,秦玲玲4时起床,赶动车去哈尔滨参加全省生物安全培训会议,当天下午培训结束后,准备18时返回齐齐哈尔,突然她又接到紧急任务,再一次急忙返回省疾控中心领取检测试剂。为了能及时赶回齐齐哈尔继续工

作,只能买到无座票一直站到终点。到站后,又马不停蹄直接回到单位,穿上隔离服开展检测工作,一直忙到第二天凌晨4时才回到家。

由于需要检测的样本繁多,她每天都工作到凌晨2时,同事们关切地问她累不累,她说:“没想过自己有多辛苦,就觉得自己的本职工作,只要做好就可以了,养兵千日,用兵一时。而且每天还有中心领导和各业务科室科主任的支持,全力做好后勤保障,我们辛苦一点也没有什么的,群众就有了安全感。”

在完成实验室通风与消毒灭菌后,秦玲玲就会和小组同事做好各种准备进行病毒检测,每进去一次,最短是4个小时,最长是6个小时,因为按照规定,实验室必须6小时消毒一次。

4到6个小时一直穿着密不透气的防

护服,出来的时候头发衣服都已经湿透了,戴N95口罩,捂的有点喘不上来气。即便这样,秦玲玲和同事们每天都一直坚持着,在实验室连续做检测。由于睡眠不足,一次做检测时,眼睛突然感觉疼痛又像有异物,因身穿防护服只好坚持忍住,坚持把实验最后一步做完。卸掉防护服后,单位同事及时送来眼药水,秦玲玲才暂时缓解了眼部的疼痛。

为了让年轻同志晚上回家休息,她和检验科另一位业务骨干李春玲每天加班到深夜,对各个医疗单位送来的检测样本,认真检测完成并报送准确结果。

## 党旗飘飘 疫情防控党员冲锋在前

## 依靠群防群治 做好科学救治

访鹤岗市市长王秋实

□本报记者 徐晓海

鹤岗市坚决贯彻党中央国务院、省委省政府指示精神,迅速响应,坚决履行属地责任,依靠群众群防群治,以“外防输入、内防扩散”为重点,扎实开展防控排查、医疗救治、宣传引导等工作。整体上,鹤岗市应对疫情各项工作紧张有序进行中。鹤岗市市长王秋实接受记者采访时这样说。

王秋实谈到,鹤岗市首先做到群防群治,全面排查早发现。动员全市人民群防群治,明确县区承担好属地责任,将工作部署到全市各县区、宝局1130个网格,市、县区3000多名机关干部、街道社区人员全部下沉到第一线,采取三级联动包保措施进行拉网式排查,充分发挥楼道长、邻里、亲友的作用,及时监控重点人员行踪及身体状况。在鹤伊公路、火车站、客运站等人城路口设立21个留验站外防输入;实行“关口前移”,医护人员提前两站上火车为外来人员测量体温。设置了31家发热门诊,对发热患者严格医学排查,重点筛查有武汉居住、旅游史或与武汉人员接触史人员。累计排查人数95.3026万人,基本实现了本地居住人口排查全覆盖,其中返乡人员18841人、湖北武汉等重点地区人员702人,对重点人员采取日报制度严密监控。提前预防,提早安排,从1月22日下午起就在全省率先统计全市师生外出情况,共排查全市中小学外出师生总计5892人,已经返回鹤岗的教师有265人、学生有1158人,排查出142名从武汉回到鹤岗的学生。同时,对各县区、各单位春节期间外出旅游、探亲人员进行统计汇总,安排全面排查,上报去向和回程信息,明确湖北武汉等地区返鹤人员实施隔离点14天医学观察。

鹤岗市还积极引导,宣传舆情全覆盖。通过在火车站、客运站、超市、宾馆等公共场所张贴宣传标语、设置流动宣传车广泛宣传疫情防控知识,在各类新闻媒体发布健康科普知识和疫情防控信息、宣传先进典型,使广大人民群众减轻了恐惧心理。尤其是当部分蔬菜价格上涨时,及时发布了市民商品购买主渠道——比优特超市“天天都开业,维护物价平稳”的郑重承诺,极大地增强了人民群众战胜疫情的信心。

王秋实说,下一步我们将紧盯防输入、防扩散的重点,坚决落实好省防控的要求,落实好已制定的有效管控措施,群策群力,群防群治,坚决打赢疫情防控阻击战。

## 疫情防控“市长访谈”

## 疫情防控期间关闭短租公寓交易

本报5日讯(记者吴利红)为做好流动人员管控,有效切断疫情病毒传播途径,5日,省住建厅印发通知,采取五项措施加强城镇短期出租公寓(包括居民住宅)管理工作。

一是及时关闭短租公寓场所。要求各地房屋租赁主管部门会同街道社区、市场监管、物业管理、公安等部门,立即通知关闭所有短租公寓。

二是做好短租公寓疫情防控防控。督导短租公寓出租责任主体做好承租人员疫情防控信息登记、体温检测和重要部位日常消毒以及垃圾清运,并将承租人情况及时报告街道社区。

三是及时受理查处相关投诉举报。房屋租赁主管部门设置举报电话,并对疫情的联防联控工作。

## 战“疫”捐赠看板

## 日本新潟捐赠防疫物资抵哈

本报5日讯(记者刘莉)5日,国际友城日本新潟市捐赠的3万只医用口罩运抵哈尔滨,这批物资于1月31日由新潟市发出,经东京成田机场转运至哈尔滨。哈市外事办积极与新潟市对接,协调南方航空公司,确保该批物资以最快速度抵哈并由市疾控中心分配到疫情防控第一线。

据了解,日本新潟市长中原八一高度关注疫情防控。在通过哈市外事办了解到哈市疫情防控需求后,1月31日,新潟市专门召开会议,启动援助工作。在当地市场上口罩已经限购的情况下,动用该市医疗机构——“保健所”储备的30箱共计3万只医用口罩捐赠给哈尔滨。我们在每个包装箱都用中文写上了“驰援冰城、共战疫情”,希望借此为哈尔滨市民鼓劲加油!”新潟市国际课官员说,面临疫情,我们希望能为友好城市哈尔滨贡献一份力量。

小提琴家薛苏里捐赠家乡

## 10万只医用品运抵哈尔滨

本报5日讯(记者晁元)5日晚,华人文小提琴家薛苏里代表美国勋菲尔德国际音乐协会捐赠的10万只医用一次性口罩运抵哈尔滨,物资箱上几个鲜明的大字“哈尔滨加油!”令人看了倍感温暖。哈尔滨市疾控中心表示,这些口罩将第一时间分配到一线医护人员手中。

薛苏里是从哈尔滨走出去的华人小提琴家、美国勋菲尔德国际音乐协会主席。疫情来袭,当哈尔滨市外事办与海外各界友好人士联络沟通